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ATA N° 002 - “B” 
 
 
 
 
PRESIDENTE           -     DEPUTADO BENEDITO PINTO (EM EXERCÍCIO) 
1° SECRETÁRIO      -     DEPUTADO ROMOALDO JÚNIOR 
2° SECRETÁRIO      -     DEPUTADO NICO BARACAT (AD HOC) 
 
 
 
 

O SR. PRESIDENTE - Havendo número regimental, declaro aberta a presente 
Sessão, especificamente convocada para a eleição da Mesa Diretora para o Biênio 
1999/2001, nos termos do Regimento Interno desta Casa. 

Convido o nobre Deputado Nico Baracat para assumir a 2ª Secretaria e 
proceder à leitura da Ata. 
(O SR. DEPUTADO NICO BARACAT ASSUME A 2ª SECRETARIA) 

O SR. 2° SECRETÁRIO - Não há Ata a ser lida, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, o Sr. 1° Secretário, para proceder à 

leitura do Expediente. 
O SR. 1° SECRETÁRIO - Não há Expediente a ser lido, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Encerrada a primeira parte, passemos à segunda parte do 

Pequeno Expediente (PAUSA). 
Solicito aos Srs. Deputados que apresentem a composição das chapas que 

desejam participar da eleição da Mesa. 
O Sr. Nico Baracat - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Nico 

Baracat. 
O SR. NICO BARACAT - “Sr. Presidente, nos termos do Regimento Interno, 

solicito a V. Exª o registro da chapa ‘Legislativo Forte’ com a seguinte composição: 
Presidente                 -    Deputado Riva 
1° Vice-Presidente    -    Deputado Pedro Satélite 
2° Vice-Presidente    -    Deputado Eliene 
1° Secretário             -    Deputado Humberto Bosaipo 
2° Secretário             -    Deputado Jair Mariano 
3° Secretário             -    Deputado José Carlos de Freitas.” 
Era só, Sr. Presidente(PALMAS).  
O SR. PRESIDENTE - A Presidência informa às galerias que nesse período nós 

queremos que seja cumprido o Regimento Interno, segundo o qual não é permitido 
manifestação nesta Sessão. 
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O Sr. Rene Barbour - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Rene 

Barbour. 
O SR. RENE BARBOUR - Para fazer o encaminhamento de mais uma chapa. 
“Nos termos regimentais, solicitamos a V. Exª o registro da chapa 

‘Respeitabilidade’ com a seguinte composição: 
Presidente                  -    Deputado Rene Barbour 
1° Vice-Presidente     -    Deputado J. Barreto 
2° Vice-Presidente     -    Deputado Carlos Brito 
1ª Secretária              -    Deputado Serys Slhessarenko 
2ª Secretário              -    Deputado Carlos Nascimento  
3° Secretário             -     Deputado Gilney Viana  
Era só, Sr. Presidente (PALMAS). 
O SR. PRESIDENTE - Com apenas duas chapas apresentadas, solicito... 
O Sr. Rene Barbour - Pela Ordem, Sr. Presidente, quero me inscrever no 

Pequeno Expediente para fazer um pronunciamento. 
O SR. PRESIDENTE - Esta Presidência informa ao Deputado Rene Barbour e a 

todos os Srs. Deputados que as inscrições serão feitas pelo Protocolo, conforme determina o 
nosso Regimento Interno, para ser usada a palavra após a eleição. 

O Sr. Rene Barbour - Pela Liderança, quero fazer uso da palavra, Sr. 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE - Eu gostaria de informar ao Deputado Rene Barbour que 
o nosso Regimento Interno não permite, neste período, a palavra pela Liderança, uma vez que 
haverá tempo suficiente para V.Exª falar pelo Protocolo. 

O Sr. Rene Barbour - Isto seria uma prepotência da Mesa, Sr. Presidente, 
negar palavra a um Deputado que tem algo a dizer. 

O SR. PRESIDENTE - Sr. Deputado, estou cumprindo o Regimento Interno. 
Determino à Secretaria de Serviços Legislativos que tome as providências que 

se fazem necessárias para a realização do processo eleitoral. Determino ainda à Consultoria 
Técnico-Jurídica que providencie as sobrecartas, cédulas e urna para a realização da eleição, 
bem como que se faça evacuar o local destinado à cabina indevassável. 

A Srª Serys Slhessarenko - Peço a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, a ilustre Deputada Serys 

Slhessarenko. 
A SRª SERYS SLHESSARENKO - Eu gostaria que V. Exª citasse o dispositivo do 

Regimento que não permite o uso da palavra pelos Srs. Deputados antes da eleição. Acho 
também um absurdo V. Exª proibir o pessoal das galerias de aplaudir. Muito obrigada 
(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE - Convido os Srs. Deputados Carlos Carlão e Emanuel 
Pinheiro, representantes dos Partidos com maior Bancada nesta Casa para acompanharem os 
trabalhos de escrutinação. 

A Srª Serys Slhessarenko - Peço a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, a ilustre Deputada Serys 

Slhessarenko. 
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A SRª SERYS SLHESSARENKO - Eu peço que V. Exª nos informe os Artigos que 
respaldam o não uso da palavra pelos Deputados antes da eleição. 

O SR. PRESIDENTE - Artigos 11, 12 e 13 do Regimento Interno, Deputada 
Serys Slhessarenko. 

Convido os Srs. Deputados Carlos Carlão e Emanuel Pinheiro, representantes 
dos Partidos das maiores Bancadas desta Casa, para acompanharem os trabalhos de 
escrutinação. 

O Sr. Carlos Carlão - Peço a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Carlos Carlão. 
O SR. CARLOS CARLÃO - Eu gostaria que V. Exª me retirasse da função de 

escrutinador, uma vez que faço parte da Chapa. 
O SR. PRESIDENTE - Convido o Deputado Rene Barbour para trabalhar, 

representando o PSDB, como escrutinador. 
A Srª Serys Slhessarenko - Peço a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, a Deputada Serys 

Slhessarenko. 
A SRª SERYS SLHESSARENKO - Eu solicito ao Presidente em exercício que leia, 

na tribuna, os artigos que não permitem que os Srs. Deputados se pronunciem, sequer, para 
encaminhar a votação. É impossível votar sem o encaminhamento da votação. 

O SR. PRESIDENTE - Deputada Serys, enquanto eu estiver presidindo a Sessão, 
eu tenho a obrigação de cumprir o Regimento, e se V. Exª quiser uma cópia do Regimento... 

A SRª SERYS SLHESSARENKO - Eu estou pedindo que V. Exª leia. 
O SR. PRESIDENTE - Eu não sou obrigado a atender V. Exª. 
A SRª SERYS SLHESSARENKO - Então, é mais uma manobra, para variar. 
O SR. PRESIDENTE - Eu gostaria que a Deputada se comportasse diante da 

Sessão, porque nós estamos aqui para cumprir o Regimento e a Constituição de Mato Grosso. 
Dando início ao processo eleitoral... 
O Sr. Gilney Viana - Peço a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Gilney Viana. 
O SR. GILNEY VIANA - Sr. Presidente, eu estou estreando aqui na tribuna da 

Assembléia Legislativa e gostaria de fazê-lo não para provocar V. Exª, mas para ajudar a 
condução desse processo. 

Eu acredito que V. Exª está sabendo que foram registradas duas chapas e, 
obviamente, será seguida a votação. Eu pergunto a V. Exª se é possível que eu - que não 
conheço, ou conheço muito pouco, os Deputados aqui presentes - vote sem sequer os 
componentes da chapa se apresentarem e muito menos o seu ideário.  

Eu pergunto a V. Exª, se é cabível uma eleição sem que se saiba exatamente 
por que se está votando. E, nesse sentido, eu pediria a V. Exª que, com sabedoria, decidisse 
pela inscrição dos expositores da chapa. Nada mais democrático. Isso não atropelaria o 
Regimento, mesmo porque o Regimento Interno não impede. Eu tive a pachorra de ler os 
artigos nomeados por V. Exª e observei o seguinte: não há proibição, não há explicitação de 
obrigatoriedade da fala, mas não há proibição no Artigo 13 que V. Exª citou. 

Sendo assim eu peço, pela Ordem, que V. Exª reconsidere e abra um espaço 
para exposição das duas chapas. Dito isso e feito isso, que se proceda à votação. 
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O SR. PRESIDENTE - Deputado Gilney Viana, a Presidência já fez isso, dando 
oportunidade para que fossem apresentadas as chapas. Isto ocorreu quando o Deputado Nico 
Baracat apresentou uma chapa e o Deputado Rene Barbour apresentou outra chapa. Se eles 
não quiseram usar da palavra para fazer a exposição das suas metas, não é culpa da 
Presidência. Eles já tiveram oportunidades para apresentar as chapas. 

O SR. GILNEY VIANA - É medo do diálogo com V. Exª... Sei que V. Exª está 
presidindo a Mesa, e que não é muito regimental esse diálogo... Mas, na verdade, em defesa 
do meu candidato a Presidente, Deputado Rene Barbour, quero dizer que quando ele tentou 
encaminhar, V. Exª - eu não sei se por algum entendimento, eu não acredito que seja por má-
fé - o cerceou. 

Eu gostaria que V. Exª reconsiderasse. Peço a reconsideração, porque o 
Deputado Rene Barbour estava na tribuna tentando encaminhar, quando V. Exª passou para 
um outro ponto da pauta. 

O SR. PRESIDENTE - Deputado Gilney Viana, eu vou explicar mais uma vez: o 
Deputado Rene Barbour teve oportunidade de apresentar a sua chapa e usar da palavra para 
apresentar os argumentos que quisesse.  

O Sr. Riva - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Riva. 
O SR. RIVA - Sr. Presidente, eu pediria a V. Exª, sabendo que todas as Sessões 

de eleição da Mesa foram norteadas da forma como V. Exª propõe, porém, diante da 
colocação dos Srs. Deputados que apoiam a chapa do Deputado Rene Barbour, eu proporia 
aqui que se abrisse nesse período, já que não foi feita no Pequeno Expediente - e este era o 
momento de fazer, até porque o tempo era suficiente - mas que se abrisse a inscrição ao 
Deputado Rene Barbour para que ele usasse a tribuna, e, da mesma forma, se eu achar 
conveniente, eu o farei. 

O Sr. Rene Barbour - Peço a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Rene 

Barbour. 
O SR. RENE BARBOUR - Deputado Benedito Pinto, eu pedi que me registrasse 

no Pequeno Expediente, e V. Exª poderia ter dito que o meu pronunciamento deveria ser feito 
naquele momento e não posteriormente. Eu pedi a palavra e V.Exª não concedeu. 

O SR. PRESIDENTE - Deputado Rene Barbour, já que... 
O SR. RENE BARBOUR - É apenas para uma exposição, Deputado Benedito 

Pinto. 
O SR. PRESIDENTE - Deputado Rene Barbour, já que houve entendimento dos 

dois candidatos à Presidência, nós vamos conceder cinco minutos para cada um. 
Com a palavra, no Pequeno Expediente, o Deputado Rene Barbour, que dispõe 

de cinco minutos. 
O SR. RENE BARBOUR - Sr. Presidente, cinco minutos não serão suficientes. 
O SR. CARLOS BRITO - Peço a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Carlos 

Brito. 
O SR. CARLOS BRITO - Sr. Presidente, Deputado Benedito Pinto, o Deputado 

Gilney Viana já se referiu que nós chegamos agora a este Parlamento e obviamente estamos 
ainda aprendendo mais sobre a questão regimental desta Casa. Eu acho que a primeira grande 
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missão é que ele tenha valia. Nós até já analisamos o Regimento Interno e não encontramos 
nada que proíba efetivamente este procedimento.  

Agora, é importante que fique clara a necessidade dos candidatos colocarem a 
público as motivações de cada qual, para que possam inscrever as suas chapas, e que se 
registre a questão regimental, porque, caso contrário, a Mesa deverá assumir, como opção 
dela, o fato de permitir ou não o uso da palavra pelo Deputado.  

E concordo com o Deputado Rene Barbour que cinco minutos realmente 
haverá de ser pouco tempo para os dois candidatos. E, com certeza, a responsabilidade da 
Mesa Diretora não se resumiria em apresentar propostas nesse tempo. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE - Antes de passar a palavra ao Deputado Rene Barbour, eu 
quero dizer o seguinte: nós já tivemos a oportunidade de apresentação das chapas, e isso não 
foi feito. Os Deputados que apresentaram as chapas fizeram questão de não usar o tempo 
para falar a respeito das suas chapas. Mas em atendimento ao pedido dos Deputados Gilney 
Viana, Riva, Rene Barbour, e entendendo que há necessidade, nós abriremos um precedente 
para conceder mais dez minutos para cada um dos Srs. Deputados. 

Com a palavra, o nobre Deputado Rene Barbour. 
O SR. RENE BARBOUR - Sr. Presidente, primeiramente, para ler um manifesto: 
“Diante da eleição da nova Mesa Diretora da Assembléia Legislativa de Mato 

Grosso, a Chapa ‘Respeitabilidade’, formada pelos Deputados Estaduais Rene Barbour, Carlos 
Brito, Carlos Nascimento, Serys Slhessarenko, Gilney Viana, J. Barreto, considera necessário 
tornar pública a sua posição. 

O momento crítico mundial, nacional e mato-grossense pede uma profunda 
compreensão da sua gravidade. Não se pode admitir o Parlamento mato-grossense alienado 
do mundo, especialmente na eleição da Mesa Diretora, que vai conduzi-lo nesse período de 
turbulências e de estruturação de novos rumos econômicos políticos e sociais. 

O Parlamento Estadual não pode abrir mão de seu papel de caixa de 
ressonância da sociedade mato-grossense. A transparência administrativa exige a adequação 
dos gastos e priorização da aplicação do dinheiro público dentro do princípio da legalidade, 
da moralidade e da impessoalidade, promovendo o fortalecimento institucional do Parlamento 
com respeito ao servidor e ao contribuinte. 

A Mesa Diretora representa também a imagem do Parlamento e a qualidade 
da sua representação diante da sociedade e dos demais poderes constituídos, mas 
principalmente a eleição de uma nova Mesa oportuniza à Assembléia Legislativa exercer o seu 
papel de Parlamento Estadual como legítimo interlocutor dos anseios públicos.  

São inconcebíveis as ingerências de quaisquer forças e interesses externos 
desta ordem política ou comercial, como assistimos aí, Sr. Presidente, caciques da política que 
nada têm a ver, os coronéis da política mato-grossense interferindo, dando entrevistas em 
jornal como se eles tivessem o papel de escolher membros de uma Mesa Diretora na 
Assembléia Legislativa. Toda e qualquer intervenção nesse sentido significa a submissão do 
Parlamento e o comprometimento de sua soberania diante dos demais poderes constituídos e 
da sociedade.  

Mais grave ainda é quando se curva a lideranças políticas ultrapassadas, 
extrapoder, por permitir a quebra da sua soberania, autonomia e independência. Qualquer 
Parlamento deve também ter legitimidade para representar com credibilidade os verdadeiros 
anseios dos cidadãos que o elegeram. 
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Por fim, no momento atual, além da escolha da Mesa Diretora, o Parlamento 
precisa através de uma condição plural, regimental e democrática dos trabalhos dos Srs. 
Deputados, demonstrar para a sociedade a sua utilidade, capacidade, integridade, 
independência e autonomia, para legislar e avançar numa verdadeira representação política 
afinada com os interesses da população. 

Queremos um Parlamento que se respeite, que respeite a sociedade e que seja 
respeitado.” 

É preciso, Sr. Presidente, nobres colegas, colegas com quem vamos conviver 
aqui por quatro longos anos, que se faça um retrospecto, para explicar porque o Deputado 
Rene Barbour está vindo aqui apenas com sete Srs. Deputados para registro de uma chapa! 

Não eram apenas sete Deputados!  Como político experimentado que vai para 
o quarto mandato de Deputado Estadual, que teve um mandato de Vereador, que foi 
Presidente de Câmara de Vereadores, que foi Presidente neste Poder Legislativo de Mato 
Grosso, jamais cometeria uma infantilidade de vir disputar uma chapa se não tivesse no início 
o respaldo político dos Srs. Deputados Estaduais. 

Chegamos a contabilizar quatorze Deputados, Sr. Presidente! Tivemos 
reuniões, tivemos jantares, colocamos as mãos uma em cima da outra e chegamos aqui com 
sete Srs. Deputados!  

Respeito a chapa encabeçada pelos Deputados Riva e Humberto Bosaipo, 
porque ela estava no seu papel de disputar uma vitória, estava no seu papel de jogar com as 
cartas que tinha o direito de jogar. Naturalmente que num regime democrático, numa 
competição democrática, é um direito que se tem de buscar mais votos.  

Mas eu queria apenas justificar, Sr. Presidente, Srs. Deputados, que não entrei 
nisso como numa aventura, eu fui motivado pelo Bloco Independente, através do seu Líder 
Deputado Wellington Fagundes, que me perguntou se eu aceitaria ser um cabeça de chapa, 
numa chapa que seria formada para a disputa desta Mesa. Aceitei. E, dessa chapa, Sr. 
Presidente, fiquei apenas com o Deputado J. Barreto. Nós tínhamos quatorze votos. 
Turbulências diversas fizeram com que essa chapa, que tinha a maioria, fosse desaparecendo. 

Venho a esta tribuna, Sr. Presidente, Srs. Deputados, não para fazer 
retaliações, jamais viria aqui fazer retaliações a esses Deputados com quem tenho que 
conviver - como disse no início - por longos quatro anos, mas para justificar a minha posição. 

 O que diria o interior do Estado, onde eu tenho a minha sustentação política? 
Vai dizer que um Deputado experimentado, o mais idoso na Assembléia Legislativa, cometeu 
uma infantilidade, uma imprudência, ao disputar uma eleição de Presidente da Mesa, pois 
quando precisava de doze Deputados, disputava com apenas sete!  

Aliás, sete valorosos companheiros que não arredaram o pé, sete valorosos 
companheiros que foram firmes, pois não precisamos fazer retiro, não precisamos fazer 
concentrações... (PALMAS)... o Deputado Moacir Pires sendo criticado, porque fazia parte do 
nosso grupo... 

Deputado Humberto Bosaipo, eu quero me dirigir a V. Exª, candidato, 
Presidente do PFL, para dizer que se V. Exª tivesse no seu Partido um Moacir Pires, talvez não 
tivesse as decepções causadas por traidores como as que nós costumamos sofrer nas eleições. 
Moacir Pires empenhou a sua palavra, e, apesar do Coronel Jaime, do Senador Jonas Pinheiro, 
do Júlio, ele a manteve, e V. Exª tem que prestigiar um homem desse gabarito e lhe dar toda 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA SESSÃO PREPARATÓRIA PARA ELEIÇÃO DA MESA DIRETORA, BIÊNIO 1999/2001,  
REALIZADA EM 1° DE FEVEREIRO DE 1999, ÀS 12:00 HORAS.  

 

Pag.7  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

força, porque se não o quiserem, eu o convido para vir para o PSDB e ser até o Líder da nossa 
Bancada. 

Termino essas minhas palavras, Srs. Deputados, dizendo que esse desabafo 
era uma necessidade. Não poderia, de maneira nenhuma, deixar transcorrer essa eleição sem 
um desabafo, sem pôr para fora algo que estava engasgado em minha garganta. 

Parabenizo a Chapa que vai ser vencedora. Ela teve homens duros, sérios - 
tentamos trazê-los para o nosso lado e não conseguimos, fizemos o possível, apenas com 
argumentações, pura e simplesmente com argumentações. Jamais usamos fisiologismo para 
convidar quem quer que seja para fazer parte da nossa Chapa. Respeito a Chapa vencedora, 
Deputado Riva e Deputado Humberto Bosaipo... 

O SR. PRESIDENTE (FAZENDO SOAR A CAMPAINHA) - Quero informar a V. 
Exª que dispõe de um minuto para encerrar o seu pronunciamento. 

O SR. RENE BARBOUR - A grande amizade que tenho com V. Exª Deputado 
Humberto Bosaipo, suaviza essa derrota que vamos sofrer, uma amizade que dedico também 
ao Deputado Riva, que tem sido um companheiro cordial, embora tenhamos, às vezes, idéias 
opostas sobre a administração da Casa. 

Eu termino este meu pronunciamento dizendo, Sr. Presidente, Srs. Deputados, 
que nós viemos para perder, viemos firmes, viemos praticar um ato democrático, oferecendo 
mais uma opção para os Srs. Deputados, para que mais tarde não digam que não tiveram 
opção.  

Mais uma vez quero desejar que V. Exªs, Deputado Humberto Bosaipo, 
Deputado Riva, que serão os comandantes da área administrativa e coordenador de despesas, 
tenham êxitos, que sejam felizes e que enalteçam a nossa Assembléia Legislativa. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. Muito obrigado, Srs. Deputados (PALMAS.) 
O Sr. Riva - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Riva. 
O SR. RIVA - Sr. Presidente, companheiro, Deputado Rene Barbour, Srs. 

Deputados, eu quero aqui, inicialmente, falar da composição da nossa chapa. 
Eu tenho dito à imprensa e volto a repetir que nós saímos na frente na 

composição da nossa chapa por uma questão de estratégia, Sr. Presidente. A eleição não está 
decidida ainda. Vamos passar por um processo de votação e, logicamente, nós esperamos 
chegar à vitória. Mas é necessário dizer que a Chapa Riva/Bosaipo teve início conosco na 
Presidência e com o Deputado Humberto Bosaipo na 1ª Secretaria. 

Tínhamos sim, Sr. Presidente, uma decisão, ou apenas uma sugestão dentro da 
Bancada, vinda do Governador Dante de Oliveira, para que se mantivesse a unidade.  

E, nesse momento, quero isentar o Deputado Carlos Brito, porque não estava 
presente, mas naquele momento o Deputado Carlos Carlão defendeu ferrenhamente essa 
unidade - lembro muito bem -, inclusive chegou a sugerir que, para ganhar ou para perder, 
nós oito não podíamos nos arredar. 

E quero dizer, Sr. Presidente, que sou amigo do Deputado Rene Barbour, 
talvez, um dos poucos amigos que senta, que vai ao gabinete do Deputado, discute política, 
que fala da situação da Mesa, mas o Deputado Rene Barbour cometeu um pequeno deslize. Se 
a nossa chapa teve alguma intervenção de fora, a chapa do Deputado Rene Barbour também a 
teve, tanto é que eu fui procurado por pessoas estranhas à Assembléia... 

O Sr. Rene Barbour - V. Exª me concede um aparte? 
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O SR. RIVA - ...Isso se tornou público. 
Eu gostaria de pedir ao Deputado Rene Barbour que me permitisse completar 

o meu raciocínio e depois... 
O Sr. Rene Barbour - Senão passará a oportunidade... 
O SR. RIVA - ...logicamente. 
O Sr. Rene Barbour - Senão passará a oportunidade do aparte.     
O SR. RIVA - Deputado Rene Barbour, V. Exª usou da palavra nos dez minutos 

permitidos, eu gostaria... 
O Sr. Rene Barbour - Serei muito rápido, Deputado Riva. 
O SR. RIVA - Deputado Rene Barbour, como democrata... 
O Sr. Rene Barbour - Só para esclarecer... 
O SR. RIVA - Cedo-lhe o aparte. 
O Sr. Rene Barbour - V. Exª falou de um acordo do qual eu não participei. É 

um direito que eu tenho de vir aqui, Sr. Presidente, e explicar que quando fui convidado para 
um jantar de confraternização na residência do Sr. Governador do Estado, e surgiu o assunto 
da eleição da Mesa, os Deputados foram falando um a um. Quando chegou a minha vez, eu 
fui claro e disse que não tinha ido lá para tratar da eleição da Mesa, não tinha ido para 
resolver, decidir o sistema de eleição da Mesa, que isso era muito prematuro. Mantive-me 
nesta posição durante o tempo todo.  

Nas reuniões que V. Exª fez sempre mantive essa posição, portanto não 
concordo, de maneira nenhuma, que digam que participei daquela reunião, que houve a 
minha anuência naquela reunião e que daqueles oito Deputados sairia o Presidente da Casa. 
Muito obrigado. 

O SR. RIVA - O Deputado Rene Barbour pode não ter concordado, mas ele foi 
minoria, e a maioria concordou. O processo democrático tem isso! Existe a questão da 
maioria. Às vezes eu até sou contra determinado Projeto, mas a maioria sempre vence. E, 
naquela ocasião, nós éramos em sete e, desses, seis Parlamentares concordaram. 

Então, eu quero aqui, Deputado Rene Barbour, dizer o seguinte: honra-me 
muito ter o Prefeito Jaime Campos pedindo para que a sua Bancada votasse na nossa chapa 
até porque o PFL faz parte dela, tendo o Deputado Humberto Bosaipo como 1° Secretário. E 
não conheço ninguém do PFL na chapa oposta. Mas há de se admitir aqui que essa 
interferência externa não foi apenas na nossa chapa, houve interferência também na outra 
chapa.  

Quem não se lembra do Deputado Wellington Fagundes pedindo apoio para 
esta chapa? Pediu-me inclusive na casa do Governador. Quem não se lembra do meu amigo, 
do irmão do Deputado Moacir Pires, Jorge Pires, pedindo apoio para esta chapa, tentando 
consolidar esta chapa?  

Então, nós não podemos ser aqui incoerentes, Deputado Benedito Pinto, mas 
quero dizer que a nossa chapa contempla seis Bancadas. São seis companheiros Deputados 
que fazem parte desta chapa: como Presidente, do PSDB; 1° Secretário, do PFL; 1° Vice-
Presidente, do PMDB; 2° Vice-Presidente, do PSB; 2° Secretário, do PPS e 3° Secretário, do PPB. 
E aqui, Deputado Benedito Pinto, não tem derrotado!  

Qualquer que seja o resultado, Deputado Rene Barbour, quero  dizer  a     
V.Exª que nós temos que nos unir em torno de propostas concretas para este Poder. Tem 
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erros? Logicamente que tem! Temos que trabalhar pelo acerto. Mas há que se dizer também 
que a nossa proposta de valorização do servidor vai exigir mais dele.  

O servidor competente será valorizado, sim, Deputada Serys Slhessarenko. 
Mas o servidor inútil, que não tem trabalhado, que não tem prestado serviço para o Poder, 
não pode mais permanecer nesta Casa.  

Portanto, eu quero pedir aos colegas Deputados que acreditarem nessa chapa, 
que depositarem a confiança nessa chapa, que acreditem, vamos fazer um trabalho em 
colegiado. E vamos continuar fazendo aquilo que fizemos nesses dois últimos anos. Todas as 
matérias polêmicas foram decididas no plenário e quando a Deputada Serys enumera os 
dezessete Deputados, ela tem razão. Matéria polêmica nenhuma deixou de vir para o plenário 
para ser decidida. E quem foi contrário, sempre se manifestou, se posicionou e a Presidência 
sempre soube receber com a maior democracia possível todos os resultados, todos os 
posicionamentos, todos os oradores que vieram nesta tribuna foram respeitados e assim 
continuará sendo. 

Então, quero agradecer principalmente V.Exª, Deputado Rene Barbour, e não 
deixo de ser seu amigo e muito menos deixo de ser seu admirador. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE - Dando início ao processo eleitoral, passo a palavra ao Sr. 
1° Secretário, para proceder à chamada nominal dos Srs. Deputados. 

Nós já havíamos convidado os Deputados Rene Barbour e Emanuel Pinheiro, 
para funcionarem como escrutinadores. 

Informo aos Srs. Deputados que à medida que forem sendo chamados deverão 
passar pela 2ª Secretaria para pegar as sobrecartas e assinar a folha de presença. 

O SR. 1° SECRETÁRIO - Informo aos Srs. Deputados que a chamada será por 
ordem de Bancada. 

Da Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - Alencar Soares 
Filho, Carlos Brito de Lima, Carlos Carlão Pereira do Nascimento, Chico Daltro, Riva e Rene 
Barbour; da Bancada do Partido da Frente Liberal - Emanuel Pinheiro, Humberto Bosaipo, 
Romoaldo Júnior e Moacir Pires de Miranda Filho; da Bancada do Partido do Movimento 
Democrático Brasileiro - Nico Baracat, José Carlos Junqueira de Araújo, Pedro Satélite e 
Wilson Celso Teixeira; da Bancada do Partido Liberal - Amador Tut e Hermínio Barreto; da 
Bancada do Partido dos Trabalhadores - Gilney Amorim Viana e Serys Slhessarenko; da 
Bancada do Partido Trabalhista Brasileiro - Joaquim Sucena Rasga e Silval da Cunha Barbosa; 
da Bancada do Partido Progressista Brasileiro - José Carlos de Freitas Martins; da Bancada do 
Partido Progressista Social - Jair Mariano e da Bancada do Partido Socialista Brasileiro - 
Eliene; Deputado Benedito Pinto.. 

O SR. PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Eliene, 3 Secretário, que assuma a 
Presidência. 
(O SR. DEPUTADO ELIENE ASSUME A PRESIDÊNCIA, MOMENTANEAMENTE, ENQUANTO O 
PRESIDENTE EXERCE O DIREITO DE VOTO). 

O SR. PRESIDENTE - Solicito ao Sr. 2 Secretário que verifique se o número de 
sobrecartas confere com o número de votantes e, consequentemente, que se proceda à 
apuração. 
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O SR. 2 SECRETÁRIO - Sr. Presidente, o número de votantes confere com o 
número de sobrecartas depositadas na urna.  Votaram 24 Srs. Deputados, sendo 17 para a 
Chapa ‘Legislativo Forte’ e 07 para a Chapa ‘Respeitabilidade’(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE - A Presidência solicita aos participantes desta Sessão 
democrática que se mantenham presentes porque nós ainda não encerramos esta Sessão. 

Diante da manifestação livre e soberana dos Srs. Deputados declaro eleita a 
Chapa ‘Legislativo Forte’ (PALMAS). 

Convido o Deputado Riva, para assumir a Presidência da Mesa. 
(O SR. DEPUTADO RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE - Convido o Deputado Humberto Bosaipo, Deputado Jair 
Mariano, Deputado Pedro Satélite, Deputado Eliene e o Deputado José Carlos de Freitas, para 
assinarem o termo de posse e, posteriormente, tomarem assento junto à Mesa o 1° e o 2° 
Secretários. 

Convido o Deputado Humberto Bosaipo para assumir a 1ª Secretaria e o 
Deputado Jair Mariano para assumir a 2ª Secretaria. 
(OS SRS. DEPUTADOS HUMBERTO BOSAIPO E JAIR MARIANO ASSUMEM A 1ª E 2ª 
SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE). 

O SR. PRESIDENTE - Convido os Deputados Pedro Satélite, Eliene e José Carlos 
de Freitas para assinarem o Termo de Posse. 
(NESTE MOMENTO, OS SRS. DEPUTADOS PEDRO SATÉLITE, ELIENE E JOSÉ CARLOS DE 
FREITAS ASSINAM O TERMO DE POSSE) 

O SR. PRESIDENTE - Declaro empossados os Srs. Deputados eleitos e a Chapa 
Legislativo Forte... 
(NESTE MOMENTO, SIMULTANEAMENTE, A DEPUTADA SERYS SLHESSARENKO E OS 
ASSISTENTES NAS GALERIAS ATIRAM MOEDAS EM DIREÇÃO À MESA DIRETORA - 
TUMULTO NAS GALERIAS) 

O SR. PRESIDENTE - Informo que, por decisão da Mesa Diretora, em função 
dos fatos que aqui ocorreram - e eu peço atenção especialmente da Deputada Serys 
Slhessarenko -, fica suprimida a palavra, pelo Protocolo, Deputada Serys Slhessarenko, para 
que seja encerrada a presente Sessão. 

A Srª Serys Slhessarenko (FALA DA SUA BANCADA) - Isto é mais uma 
manobra! 

O SR. PRESIDENTE - Isto é mais pela falta de decoro da Deputada, que será 
analisada por esta Mesa e pelos Srs. Parlamentares (VAIAS DAS GALERIAS.) 

Antes de encerrar a presente Sessão, convoco a próxima para daqui a cinco 
minutos, para votação da licença do Deputado Chico Daltro. 

Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Partido 
da Social Democracia Brasileira - Alencar Soares Filho, Carlos Brito de Lima, Carlos Carlão 
Pereira do Nascimento, Chico Daltro, Riva e Rene Barbour; da Bancada do Partido da Frente 
Liberal - Benedito Pinto, Emanuel Pinheiro, Humberto Bosaipo, Moacir Pires de Miranda Filho 
e Romoaldo Júnior; da Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro - Nico 
Baracat, José Carlos Junqueira de Araújo, Pedro Satélite e Wilson Celso Teixeira; da Bancada 
do Partido Liberal - Amador Tut e Hermínio Barreto; da Bancada do Partido dos 
Trabalhadores - Gilney Amorim Viana e Serys Slhessarenko; da Bancada do Partido 
Trabalhista Brasileiro - Joaquim Sucena Rasga e Silval da Cunha Barbosa; da Bancada do 
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Partido Progressista Brasileiro - José Carlos de Freitas Martins; da Bancada do Partido 
Progressista Social - Jair Mariano e da Bancada do Partido Socialista Brasileiro - Eliene. 

Declaro encerrada a presente Sessão (LEVANTA-SE A SESSÃO). 
   

 
 
 
 
Revisada por Maria Aparecida V. Beretta 


